

## **Секция «3. Современные реалии мировой экономики»**

**Анализ положения России в современной мировой экономике.**

**Голованова М.В.<sup>1</sup>, Сеник Г.С.<sup>2</sup>**

*1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Учет и аудит, 2 -*

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Учет и аудит, Москва, Россия*

*E-mail: golovanova-masha@list.ru*

*Научный руководитель*

*к. п. н., доцент Комаров Алексей Валерьевич*

На сегодняшний день вопрос определения положения России в мировой экономике является достаточно актуальным. Россия с каждым годом привлекает все большее внимание со стороны развитых стран. Поднимается ее международный авторитет.

Наша экономика успешно развивается и восстанавливается после экономического кризиса 90х годов. Если в 80-е гг. по размеру ВВП, исчисленному по ППС, СССР занимал 3-е место в мире, то к 1995 г. Россия оказалась на 15-м месте. Показатели, которые характеризуют позицию России в мировом промышленном производстве ухудшились. Объем промышленного производства в период 1991 г. по 1999 г. в России сократился почти на 68%. Сельскохозяйственное производство за тот же период сократилось на 40 %. [1] С 1999 появилась положительная тенденция экономического роста.

Современный потенциал национальной экономики заключается в мощной природно-ресурсной базе (минеральные, водные, лесные, земельные ресурсы, значительная часть которых имеют мировое значение), сохранившийся производственный потенциал, несмотря на высокий уровень физического и морального износа большей части основных производственных фондов. Наличие достаточно высокого научно-технического и интеллектуального потенциала, развитие уникальных технологий на базе имеющихся стратегическое значение отраслей (космическая, оборонная и др.). Группа отраслей, обладающих высокой конкурентоспособностью на мировом рынке: нефтяная, газовая, алмазная, атомная и ряд других. [2]

За последнее время влияние России возросло, об этом может свидетельствовать то, что наша страна в этом году председательствует в альянсе стран "Большой двадцатки". В следующем 2014 году Россия председательствует в престижной "Группе восьмёрки" объединяющей ведущие страны мира. Россия является также активной участницей "Восходящей семёрки" группы стран с наиболее динамично развивающейся экономикой.

Важнейшими показателями, отражающими экономический уровень развития страны, являются: общий объем ВВП, объем ВВП на душу населения, золотовалютные резервы государства, уровень производительности труда, общий объем промышленного производства, производство промышленной продукции на душу населения.

Общий объем ВВП в России по официальным данным в 2012 году составил 62599,1 трлн. рублей и увеличился на 4,4% по сравнению с 2011 г. По данному показателю Россия с 10 места в 2011 году на 9 место в 2012 году, обогнав Индию. [3] Что касается 2013 года, то стоит отметить, что составленный в апреле Министерством экономического развития прогноз предполагал рост российского ВВП на 2,4%, при том, что и данный прогноз был уже вторым после оптимистичного прогноза до 3,6%. Причинами снижения роста экономики является во-первых снижение в первом полугодии экспорта, во-вторых

## *Форум «III ММФФ»*

снижение инвестиций в российскую экономику, а так же снижение цены на нефть в следствии сокращения спроса в странах Еврозоны. Стоит отметить, что ВВП России и остальных стран мира в 2013 году не покажет какого-либо впечатляющего роста, а, скорее, наоборот, будет весьма скромным в сравнении с предыдущими и будущими годами.

В отношении показателя объема ВВП на душу населения Россия на мировом рынке занимает 71 место с его размером 17 700\$. [4] В отношении данного показателя Россия значительно отстает от развитых стран.

Объем золотовалютных резервов на 1 ноября 2013 год вырос до 524,284 млрд долл. На сегодняшний день самым крупным обладателем золотовалютных резервов в мире является Китай, за ним следует Япония, после идет Саудовская Аравия. Россия по этому показателю занимает четвертое место.

Велико отставание России по уровню производительности труда — объему производства продукции на одного работника: в промышленности он в 4 раза ниже, чем в США.

Российская промышленность за последние 10 лет поднялась на 30 позиций в рейтинге конкурентоспособности. По объемам производства и экспорта Россия практически не уступает развитым странам, однако по доле высокотехнологичных производств проигрывает в значительной мере.

На май 2013 года по уровню конкурентоспособности стран первое место в мире занимают США, далее идет Швейцария и Гонконг. Россия за год поднялась в рейтинге на шесть позиций — с 48-го на 42-е место. Динамика России позитивная, и это факт, соглашается председатель правления ConcernGeneralInvest Андрей Никитюк. По его мнению, для радикального ускорения процесса необходимо повысить инвестиционную привлекательность страны в плане защиты собственности, налогового администрирования для малого и среднего бизнеса, улучшить транспортную инфраструктуру и вкладывать средства в модернизацию производства. [5]

На мировом рынке Россия выступает в роли крупнейшего поставщика сырьевых товаров. В структуре экспорта страны сырьевые ресурсы занимают 80% экспорта, а, например, машины и оборудование только 5%.

Наиболее ярким примером экспорта сырьевых ресурсов является экспорт нефти. В январе – августе 2013 года его удельный вес в общем объеме российского экспорта составил 33,2%, в экспорте топливно-энергетических товаров - 46,7%. Импорт составил 25,3 млрд. долларов, эти данные подтверждают утверждение о том, что Россия является поставщиком сырьевых ресурсов при этом мы не учитывали другие виды сырье, которые Россия экспортирует за рубеж (газ, лес и т.д.) [6] На наш взгляд это отрицательно сказывается на национальной экономике, так как сырьевые ресурсы истощаемы и не смогут в долгосрочном периоде обеспечить нам необходимый уровень доходов.

Еще одной важной характеристикой экономики любой страны является уровень технологического развития. В России данный показатель остается на низком уровне, несмотря на крупные инвестиции в науку, образование и инновации. Доля России на мировом рынке научноемкой продукции составляет всего 0,3% - 0,5%, в то время как доля США – 36 %, Японии – 30 %, Германии – 17 %. [7] Однако, за последние годы было разработано большое количество программ, направленных на повышение уровня научно-технического развития страны.

## *Форум «III ММФФ»*

Сегодня, в целом, мы наблюдаем рост экономических показателей страны, не смотря на то, что по некоторым из них не занимаем лидирующих позиций. Так же стоит отметить положительную динамику развития международного сотрудничества, что говорит об увеличении влияния России в мире.

По прогнозам МинЭкономРазвития ВВП России в 2014 году увеличиться на 3,5%, а уже в 2015 – на 3,9%. Что касается других стран, по мнению аналитиков, наибольшие темпы роста ВВП продемонстрируют страны группы БРИКС.

Россия имеет большой потенциал в области промышленного производства, однако недостаточный уровень технологического развития и недостаточный объем притока инвестиций в отрасль не позволяет ей конкурировать с мировыми лидерами. Основной упор при планировании развития экономики страны необходимо делать на привлечении средств в промышленную отрасль, на развитие науки и техники, на снижение объемов экспорта сырья и направление этого сырья на производство отечественной продукции. Это позволит России занять более устойчивое положение в мировой экономике.

[1]<http://www.gks.ru>

[2]Мировая экономика, Кочергина Т.Е., 2008, с.101

[3]<http://www.gks.ru>

[4] <http://www.protown.ru>

[5]Журнал «Эксперт» статья Анны Королевой 31 май 2013

[6] <http://www.ereport.ru>

[7] <http://www.protown.ru>

## **Литература**

1. Мировая экономика, Кочергина Т.Е., 2008.
2. Журнал «Эксперт» статья Анны Королевой 31 май 2013
3. Интернет ресурс: <http://www.protown.ru>
4. Интернет ресурс: <http://www.gks.ru>
5. Интернет ресурс: <http://www.ereport.ru>